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Der motioneres é. 

Og der spises...  
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Det var en virkelig spændende tur, men også krævende, da programmet 

var ret tætpakket med besøg på udvalgte socialpsykiatriske steder i områ-

det omkring Amsterdam, hvor vi boede de 5 dage vi var af sted. Året efter 

i november 2002 gik studieturen til Bornholm, hvor vi bl.a. besøgte et 

brugerstyret værested i Rønne.  

INFO -gruppen  

Else Kirk tog omkring 2004 over efter Tommy N. som forstander, og hun 

kom med nye tanker om strukturen i Huset og de aktiviteter, der skulle 

tilbydes. Vi blev introduceret til søjler, og INFO - og Receptionsgruppen 

blev dannet i efteråret 2005. INFOgruppen meldte jeg mig straks til, og 

den aktivitet var, sammen med et par andre faktorer, en medvirkende år-

sag til at min recovery tog fart. En udvikling, der førte frem til, at jeg i ef-

teråret 2009, sagde farvel til Aktivitetshuset, og goddag til et job med løn-

tilskud på en almindelig arbejdsplads. Informationscentret PIO blev Else 

Kirk også snart primus motor i, og efter at have været lukningstruet ser 

det nu ud til, at det er kommet i en god gænge til gavn for byens borgere, 

der kan komme ind fra gaden og få information og rådgivning i lokalerne i 

Klaregade.  

Sommerdaghøjskole, fede fester og fremtiden  

I en artikel på et par sider er det umuligt at yde retfærdighed til alle de 

spændende ting, der er foregået i Aktivitetshuset siden 1991, og jeg 

mangler at nævne sommerdaghøjskolen, som er helt unik for Aktivitets-

huset. I stedet for at drosle ned i sommerferieugerne, er der hvert år ble-

vet sammensat et program med ture og kreative kurser, som rigtig mange 

brugere har benyttet sig af gennem årene. Det gode skib Viggoline kom-

mer vi heller ikke uden om. Utallige togter har husets brugere været på 

med Finn som skipper. Festerne har ligeledes været en af Aktivitetshusets 

helt stærke sider, med lækker mad, fadøl og vin. Der har næsten altid 

været hyret et band, der har spillet op til en svingom på et dansegulv, 

som kunne være ret svedigt og tætpakket.  

Jeg vil runde af med et ønske om, at Aktivitetshuset de kommende år vil 

udvikle sig yderligere og sætte ekstra fokus på rehabilitering. Huset har 

en meget vigtig opgave med at støtte brugerne, i at komme videre ud og 

blive aktive og ligeværdige borgere i samfundet. Mit håb for fremtiden er, 

at Aktivitetshuset mere bliver et fristed og udviklingssted end et trygt og 

fastholdende laõmig vÞrested.  3 

Elses klumme  
Kære alle  

Jeg har været med i huset i ca. en 

fjerdel af husets levetid og her haft 

fem fantastiske år, som jeg gerne vil 

sige mange tak for. Det har været fem 

udviklende år på alle planer. Samfun-

det, psykiatrien og huset har foran-

dret sig. Den enkelte borger og perso-

nale har åbnet sig for nye muligheder 

og veje.  

En naturlig følge af denne udvikling 

har været, at I i høj grad overfor jer 

selv og vi andre har bevist at I ønsker 

at være med i en udvikling og tage 

vare på jeres eget liv. Der er vokset et 

ønske/en kraft op om at den enkelte 

selv definerer hvad et godt liv er ð det 

et er ikke hvad familien, naboen eller 

personalet ser som det vigtigste ð hvis 

der skal ske en bevægelse skal det 

udspringe fra den enkelte. For netop 

at understøtte denne udvikling har vi 

fået redskaber gennem rehabilitering 

som jo netop tager afsæt i og under-

støtter dens enkeltes drømme og øn-

sker.  

Vi har de sidste par år haft et spæn-

dende SAF -projekt, som har været 

med til at give mange unge menne-

sker en faglig/kærlig hånd til at kom-

me videre. Jeg siger tak til jeres måde 

at rumme disse unge borgere.  

For tre år siden udsprang der et øn-

ske om at åbne et Psykiatrisk Infor-

mationscenter til Odense -borgerne. 

Dette startede op som et forsøgs -

projekt som nu er blevet permanent  

 

 

 

 

 

 

 

gjort og  i dag  tilbyder et blomstrende 

tilbud af information, foredrag tema-

dage mv. Også en stor tak til borgere 

og personale, fordi I har givet plads 

til, at dette kunne lykkedes.  

Nye tanker er på vej i huset og om 

kort tid er alle dagtilbud samlet i 

Odense Kommune. Nye muligheder 

vil udfolde sig og I har i den grad vist, 

at I vil høres og være medbestemmen-

de omkring udformningen her. Godt 

gået.  

Personligt har det været en gave at få 

lov at kende jer og være en del af je-

res liv. Jeg håber at se mange af jer 

fredag d. 4/3 til en afskedsmiddag. 

En afskedsmiddag som markerer, at 

jeg slutter som forstander for huset 

for derefter at påbegynde mit daglige 

arbejde i PIO Psyk -Info Odense. Dette 

kommer dog ikke til at betyde at vi 

ikke ses, da PIO jo fremadrettet bliver 

en del af dagtilbuddene og jeg glæder 

mig derfor til at besøge og følge huset.  

De kÞrligste hilsneré Else 
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Jeg kan huske, da jeg skulle ansøge om at blive visiteret til 

Aktivitetshuset, skrev jeg, at det var et hus hvor der var 

plads til alle, hvor jeg turde være mig selv og hvor jeg var 

tryg, hvor personalet og de andre brugere var rare. Jeg 

kunne skrive sådan om huset, fordi jeg havde benyttet væ-

rested tilbuddet og det ville  jeg have mere af!  

Jeg blev så visiteret til huset for ca. et halvt år siden, og 

jeg mærker virkelig  et hus med rummelighed, som jeg og-

så skrev i min ansøgning. Nu arbejder jeg i køkkenet tre 

dage om ugen, der er altid plads til mig, hvis jeg enten har 

en dårlig dag eller hvis jeg sprudler af energi. Jeg føler mig 

tryg nok til at være mig selv, tryg nok til at føle at jeg er 

accepteret, som den jeg er, uden at skulle lave om på mig 

selv.  Sidst men ikke mindst er alle blandt personalet og 

brugerne søde og rare. Dette oplever jeg hver dag, når jeg 

spiser mad., hvor vi roser hinanden, men kan også være 

ærlige overfor hinanden, hvis maden en dag er brændt på.  

I huset er der en dejlig  stemning, jeg mærker det som re-

gel i køkkenet, hvor vi joker med hinanden, hvor der ikke 

er langt til et smil og det er dejligt. Jeg får også opgaver, 

der går ind og øger selvtilliden på en meget positiv måde. 

Jeg mærker jeg har nogen ressourcer som bliver værdsat 

og brugt på en god måde. Jeg har udviklet mig meget i den 

positive retning, i min tid som bruger. Jeg ser frem til hver 

dag, jeg skal i huset, fordi der er en meget god ånd og der 

er accept, rummelig og anerkendelse.  

 

A
f P

e
rn

ille
 E

rn
s
t P

e
te

rs
e

n
 

Aktivitetshuset set med nye øjne  
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At der på det tidspunkt var meget grøde i huset, fremgår af referatet fra det 

første møde, hvor der blev arbejdet i at starte et brugerblad .                                

Den idé udsprang af, at vi var nogle brugere, der syntes at pressen var for 

negativ og sensationssøgende i dækningen af psykiatri. Brugerbladet Lovlig 

Tovlig udkom første gang i juni 1997, og var fra starten et samarbejde mel-

lem Drivhuset, Stoppestedet og Aktivitetshuset. Engagementet og fremmø-

det til redaktionsmøderne var i starten stort, men efterhånden ebbede også 

det lidt ud, og de sidste to sæsoner bladet udkom, var undertegnede mere 

eller mindre ene om at stå for det. Sidste nummer kom på gaden i februar 

2001.  

Ture til sydens sol  

Som nævnt skete der i disse år virkelig meget godt i Huset med bl.a.      

solture til Mallorca og Kos. Brugerne var også her meget aktive, idet det 

første oplæg til Mallorcaturen i 1996, var at vi brugere skulle betale for 

personalets rejser. Det protesterede vi i mod, og forstander Anette Nygaard 

og personalegruppen fik Fyns Amt med på, at det kunne have et pædago-

gisk sigte for den enkelte at komme med, og Amtet gik ind og betalte for 

personalet de tre første gange, vi tog af sted sydpå. Især turene til Mallorca 

og Kos står som nogle dejlige minder. Vi hyggede os vældigt, og personale 

og brugere blev rystet sammen på en helt særlig måde. På Kos -turen i 

1997 var der et par uheld undervejs, med styrt mod et glasbord, og en cy-

kelrytter der brækkede et kraveben, men det kunne ikke spolere indtrykket 

af en eminent god tur. De følgende år var det skovholdet og friluftslivs -

holdet, der kom ud i verden med spændende ture til bl.a. Island, Schweiz 

og Norge.  

Nye tider   

Omkring år 2000 var Tommy Nesgaard blevet forstander efter Anette Ny-

gaard, og på samme tid blev kravene til dokumentation af indsatsen i soci-

alpsykiatrien skærpet. Handleplaner og andet papirarbejde fyldte meget, og 

en ny visitationsrunde af alle husets brugere blev også foretaget. Brugte 

man ikke den plads man var visiteret til tilstrækkeligt, blev man afsluttet i 

Huset. Der var ligeledes først adgang til Huset efter kl. 14 for ikke -

visiterede brugere. Det skabte noget uro og utryghed, og varslede nye tider 

i socialpsykiatrien.  

Inspireret af forstandergruppens studieture til udlandet valgte Aktivitets-

husets samarbejdsgruppe i 2001 at tage på 

studietur til Holland.  Fortsættes på næste side  
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En Aktiv Historie om Et Hus  
Da Aktivitetshuset slog dørene op i februar 1991, var jeg lige startet i et 

skånejob på det der i dag er Dansk Mediemuseum. Så det lå ikke lige for at 

blive fast bruger, men jeg benyttede mig af og til af stedets åbne tilbud om 

aftenen og søndag, hvor der blev budt på gode middage.  

Idrætsgruppen  

Men i slutningen af 1994 kom det mig for øre, at Huset planlagde at starte 

et idrætstilbud med mulighed for at dyrke sport 5 dage om ugen. Så jeg 

slog til, fik en visitation, og droslede skånejobbet ned.                                    

En broget gruppe af mænd og kvinder startede i det tidlige forår 1995. Der 

var masser af gejst, g¬p¬mod og en frisk stemning i óklubhusetó, mßde-

rummet bag salen, når vi mødte om morgenen. Efter et par måneder var 

der stort set kun mænd tilbage i gruppen, så det kan godt være at stem-

ningen ind imellem blev lidt for frisk. Men jeg husker det som en virkelig 

god tid, og sammenholdet og gejsten blev yderligere øget igennem nogle 

stævner, som vi deltog i det første år, og nærmest vandt alle de pokaler vi 

spillede om. Hanne Pytlick og Michael Frandsen havde til tider lidt svært 

ved at styre gutterne, og i løbet af sæson to faldt gruppen lidt fra hinan-

den. Fremmødet dalede og boldspil kræver et minimum på en 5 ð 6 delta-

gere, og da det først nogle gange var blevet nødvendigt at aflyse kom vi ind 

i en dårlig spiral. Idrætsfestivalen i Vejle og Det Jysk Fynske fodboldstæv-

ne stillede vi dog fortsat op til i årene fremefter.  

Brugerindflydelse  

Den første fællesdag, som jeg deltog i, da jeg var blevet visiteret i 1995, 

havde emnet brugerindflydelse på dagsordenen. Det var nyt for mig, men 

meget spændende og vi var en gruppe på 4 ð 5 brugere, der meldte os til en 

arbejdsgruppe. Vi tog på studieture til bl.a. Huset i Vejle og Vækststedet i 

Kolding og hørte fra deres brugere, om de erfaringer de havde gjort sig. 

Men det rykkede ikke rigtig, før vi i brugergruppen i sommeren 1996 stille-

de krav om at få 1 -2 brugerrepræsentanter med til personalemøderne. Det 

var i erkendelse af at det var der beslutningerne blev taget. Det krav blev 

imødegået af Jacob Arnstrup, som da var ny forstander i Huset, med at 

foreslå at danne en samarbejdsgruppe bestående af både brugere og perso-

naler og leder. Første møde i samarbejdsgruppen blev holdt i starten af 

september 96, og de følgende år og frem til i dag, har denne gruppe funge-

ret som det primære forum for brugerindflydelsen i Aktivitetshuset.                                                                                                      

                                                                                                                                                 

Af Lars Brams  
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Digt af Pernille Ernst Petersen  

 

Jeg er ikke et sekund i tvivl,  

huset er et skønt sted at være  

med masser af muligheder for at        

udvikle sig,  

være den med er,  

med alt hvad det indebærer  

der er plads til alle  

det ser jeg straks  

jeg mærker varmen  

strømme imod mig  

og det er en dejlig følelse  

og dem kan man ikke få nok af  

1991  

1997  

1995  


